

РУССКИЙ СЪВЕТЪ



ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.
Телефонъ № 216.

Цѣна отдѣльнаго № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личныя объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромѣ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мяншева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанныя неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланныя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку пята или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:	
безъ пересылки и доставки.	
За годъ	4 р. — 75 "
" 11 мѣс.	3 " 50 "
" 10 "	3 " 25 "
" 9 "	3 " — "
" 8 "	2 " 85 "
" 7 "	2 " 50 "
" 6 "	2 " 20 "
" 5 "	1 " 75 "
" 4 "	1 " 40 "
" 3 "	— " 90 "
" 2 "	— " 50 "
" 1 "	— " — "

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:	
съ пересылкой и доставкой.	
За годъ	4 р. 80 "
" 11 мѣс.	4 " 50 "
" 10 "	4 " 20 "
" 9 "	3 " 85 "
" 8 "	3 " 55 "
" 7 "	3 " 25 "
" 6 "	2 " 90 "
" 5 "	2 " 45 "
" 4 "	2 " — "
" 3 "	1 " 50 "
" 2 "	1 " 05 "
" 1 "	— " 60 "

22 Юня состоится увеселительная прогулка на пароходѣ Бр. ВАРАКИНЫ, на фабрику „СОКОЛЬ“ въ пользу погорѣльцевъ дер. Ершова. Цѣна бил. 1 руб. Пароходъ отойдетъ въ 1 часъ дня. Оркестръ исполнитъ лучшія піесы подъ управленіемъ г. Погорѣльскаго.

22 числа билеты можно получить на пристани съ 9 час. утра. Буфетъ снабженъ горячими закусками.

Распорядитель Погорѣльскій.

совалу вполне своевременно и очень жадательно, оно еще болѣе упрочитъ ту репутацию денежной честности, которую приобрѣлъ нашъ судъ, но, въ сожалѣнію, эта мѣра ничего не дастъ въ смыслѣ укрѣпленія политической честности нѣкоторыхъ, далеко не рѣдкихъ представителей судебного вѣдомства. Если отвратительнъ судья, берущій взятки и за деньги продающій правосудіе, то не менѣе отвратительнъ и судья, замѣняющій служеніе закону и вѣчной истинѣ работой на пользу своей политической партіи, ради ея моментальныхъ цѣлей. Такой судья хуже взяточника.

Зная очень многихъ лицъ судебного міра, мы дѣйствительно можемъ сказать, что не знаемъ среди нихъ ни одного взяточника, но зато — увы! — знаемъ много политическихъ шарлатановъ, продавшихъ свою честь судьи, какъ хранителя закона и правды, за чечевичную похлебку „прогрессивности“ въ кадетскомъ вѣсуѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербург. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ согласительную комиссію по разсмотрѣнію разногласій о постройкѣ новыхъ броненосцевъ набравы Думою Марковъ 2-й, Балашовъ, Гучковъ, Звегинцевъ, Бобянский и Розановъ.

МОСКВА. Въ Можайскѣ сползла часть горы, на которой стоитъ соборъ. Обвалъ завалилъ и снесъ стоявшіе вблизи дома. Выѣхала комиссія для принятія мѣръ въ устраненіи опасности угрожающей собору.

СЕВАСТОПОЛЬ. Въ связи съ произведенными обысками подвергнута аресту группа лицъ военной организациіи социал-демократической партіи. Всего арестовано 26 лицъ, въ томъ числѣ 15 нижнихъ чиновъ пѣхоты.

РЯЗАНЬ. Вслѣдствіе ливней вода въ Овѣ поднялась свыше трехъ аршинъ, плавкостный мостъ снесенъ.

КАЛУГА. Продолжавшіеся по 14 юня дожди произвели второе половодье. Низко лежащіе огороды, дуга и часть яровыхъ полей залиты, повреждено много мостовъ. Въ Медынскомъ уѣздѣ вслѣдствіе наводненія были приостановлены работы на чисечубажныхъ фабрикахъ Говарда и Гончарова.

ЛЬВОВЪ. Судомъ присяжныхъ приговоренъ къ повѣшенію убійца намѣстника Галиціи, графа Потоцкаго, слушатель университета Сачинскій.

ТИРАНОЛЬ. Въ разныхъ частяхъ уѣзда выбито градомъ 1700 десятинъ, убытки достигаютъ 80000 руб.

ЛОХВИЦА. По собраннымъ свѣдѣніямъ, ураганомъ съ градомъ и ливнемъ 10 юня совершенно уничтожены въ семи волостяхъ Лохвицкаго уѣзда табачныя плантаціи,

огороды и посѣвы болѣе чѣмъ 5000 десятинъ. Погибло шесть человѣкъ, утонуло много рогатаго скота, овецъ и лошадей, разрушено 13 вѣтряныхъ мельницъ, испорчено желѣзнодорожное полотно. Убытки свыше 600.000 руб.

БОДЭ, Норвегія. Сегодня утромъ ощущалось въ восточномъ направленіи сильное землетрясеніе. Въ пять час. утра наблюдался слабый толчекъ, въ шесть часовъ болѣе сильный съ подземнымъ гуломъ. Землетрясеніе, продолжавшееся нѣсколько минутъ, ощущалось и въ другихъ мѣстахъ.

ВАШИНГТОНЪ. По предписанію Рузвельта начальнику войскъ стоящихъ въ Техасѣ приказано отправить въ Мексиканской границѣ такое количество войскъ, какое окажется нужнымъ для поддержанія порядка и воспрепятствованія переходамъ черезъ границу.

ТАВРИЗЪ. Сегодня перестрѣлка не возобновлялась, но въ городѣ все еще тревожное настроеніе. Ночью были случаи грабежей, разграблено нѣсколько богатыхъ домовъ почетныхъ лицъ.

ПАРИЖЪ. По случаю столѣтняго юбилея Сень-сирскаго военного училища прибыла депутація отъ русскихъ военныхъ училищъ — Пажескаго корпуса, Павловскаго и Николаевскаго кавалерійскаго, въ составѣ трехъ офицеровъ и трехъ воспитанниковъ.

СОФІА. Въ Бургасскій портъ прибыла русская практическая эскадра. Ее привѣтствовали болгарскія мѣстныя власти, русскій военный агентъ, личный составъ русскаго консульства и большія толпы народа. 18 юня банкетъ въ честь русскихъ офицеровъ.

Государственная Дума.

Засѣданіе 16 юня

На очереди докладъ бюджетной комиссіи по законопроекту министра финансовъ о предоставленіи ему совершенія кредитной операціи, не ожидая утвержденія государственной росписи на 1908 годъ.

Докладчикъ Лерхе указываетъ, что въ январѣ мѣсяцъ дефицитъ по росписи опредѣлялся въ 205 милліоновъ, но бюджетная комиссія и затѣмъ общее собраніе Думы уменьшили расходы росписи на 50 милліоновъ, а доходы на 75 милліоновъ увеличили. Но вслѣдъ затѣмъ послѣдовали представленія главнымъ образомъ военнаго, морского и тюремнаго вѣдомствъ о новыхъ неотложныхъ ассигнованіяхъ, поглощающихъ сокращенія дефицита, произведенныя бюджетной комиссіей. Точный размѣръ дефицита не можетъ быть пока установленъ, такъ какъ не приведены въ окончательную извѣстность разногласія, возникшія между Думой и Совѣтомъ. Разнымъ образомъ не разсмотрѣны еще не-

Вологда 19 юня 1908 г.

Г. Дума приняла законопроектъ объ увеличеніи содержанія чинамъ судебного вѣдомства и при этомъ воспользовалась случаемъ наговорить три короба комплиментовъ по адресу нашего суда. Нельзя не обратить вниманія, что главная масса этихъ комплиментовъ была сказана *юрис-тами*, т. е. лицами, до нѣкоторой степени причастными къ судебному міру, и это обстоятельство нѣсколько понижаетъ цѣнность сыпавшихся на судъ похвалъ.

Насъ очень удивили и даже нѣсколько шокировали постоянныя подчеркиванія честности русскихъ судей. Неужто такая ужъ большая заслуга не брать взятку? Вѣдь личный составъ судебныхъ учреждений пополняется исключительно образованными, интеллигентными людьми и если они станутъ брать взятки, такъ чего же можно требовать отъ тѣхъ вѣдомствъ, для поступленія въ которыя не нужно почти никакого образовательнаго ценза. Если чиновникъ не крадетъ, то это вовсе не заслуга съ его стороны, ибо заповѣдь „не укради“ настолько элементарна и повята на каждому, что исполненіе ея нельзя возводить въ доблесть. Мы не такъ еще проврались, чтобы честный человѣкъ былъ у насъ диковинкой.

Къ суду надо предъявлять инныя, болѣе широкія требованія. Прежде и раньше всего судъ долженъ быть безпристрастнымъ и строго законнымъ и въ этомъ отношеніи нашему суду пришлось въ послѣдніе годы выдержать жестокій экзаменъ, откуда онъ вышелъ не съ такою честью, какъ слѣдовало бы. Масса политическихъ процессовъ послѣдняго времени довольно ясно повазала, что часть нашего судебного персонала позволила себѣ увлечься политической борьбой и ради политиканства забыла свою прямую и первую обязанность быть всегда безпристрастными.

Возьмемъ погромные процессы. Всѣмъ извѣстно, что погромы были вызваны цѣлымъ рядомъ преступныхъ дѣйствій со стороны евреевъ и ихъ союзниковъ изъ рядовъ революціонныхъ партій; извѣстно также и то, что во время разгара освободительной вакханаліи законы заснули и судебныя власти словно не видѣли тѣхъ безобразій и издѣвательствъ надъ Россіей и ея народомъ, которыя въ 1905—6 годахъ творились на каждомъ шагѣ. Нашъ идеалъ — честный, по словамъ думскихъ юристовъ, судъ не обратилъ никакого вниманія на беззаконія одной, наиболѣе виновной стороны, и всецѣло обрушился на другую, менѣе виновную сторону. Здѣсь было или привнесеніе справедливости въ жертву своимъ политическимъ взглядамъ, или такая сверхестественная близорукость, какая совершенно недопустима вообще для лицъ состоящихъ на службѣ государства, а ужъ тѣмъ болѣе для судей.

Какъ это ни грустно, но надо признаться, что престижъ суда въ послѣднее время страшно упалъ въ глазахъ большинства русскаго населенія и причиной этого паденія была та политическая одиозность, которую не разъ обнаруживали судебныя власти въ политическихъ вопросахъ. Если хотимъ опять поставить судъ въ глазахъ населенія на должную высоту, то мы раньше всего должны очистить наши судебныя учрежденія отъ тѣхъ жалкихъ политикановъ, которые забываютъ, что судъ долженъ быть выше споращихъ и дерущихся сторовъ и, недоступный никакимъ политическимъ влияніямъ, обязанъ стоять на стражѣ только закона и права. Если администрація, забывшая во дни революціи свой долгъ, подлежитъ безжалостной карѣ, то для судей, виновныхъ въ такомъ же преступленіи, нѣтъ достаточной кары въ современномъ уголовномъ кодексѣ, ибо для кого болѣе постыдно забыть свои обязанности, какъ не для судьи.

Увеличеніе содержанія судебному пер-

бует современная техника войны и положение России, как великой мировой державы, имьющей хотя исключительно оборонительные, но тем не менее настоящие интересы на материках Европы и Азии. Сопоставляя за краткостью времени его работы еще не считаешь себя достаточно компетентным, чтобы во всей полноте высказаться перед Думой по вопросу о преобразовании армии, но во всяком случае считает своим долгом заявить, что расходы, испрашиваемые нынче военным ведомством, не исчерпывают материальных жертв, которые придется принести для полного исполнения нашего долга перед отечеством в смысле обороны неприкосновенности его границ. Прежде всего нельзя не обратить внимания на полную необеспеченность в материальном отношении нашего офицерского состава, что отражается весьма крупным некомплектом младших офицерских чинов. Государь Император уже обратил внимание на этот недостаток и мы ждем от военного министра, во исполнение Высочайшего рескрипта 6 декабря 1907 г., соответствующего законопроекта об усилении жалования, с точных и квартирных окладов офицерам. Законопроект выводит новый расход, определяемый приблизительно в 25—30 миллионов. Кроме того, за сокращением срока службы сам собой надвигается интересный офицерский вопрос. Министерством уже многое сделано в этой области и теперь изучается вопрос об оставлении на сверхурочной службе лучших по своим нравственным качествам ефрейторов и даже рядовых. Нельзя забывать, что и сокращение в мирное время состава нашей армии возможно лишь при обеспечении ее достаточным числом сверхсрочных унтер-офицеров. Соединенное совещание считает долгом предупредить также против опасной экономии в патронах при обучении стрельбе. Далее совещание высказывает пожелания, чтобы министерство, выбирая пункты постройки продовольственных складов, имело в виду возможность изменения дислокации войск, и рассмотрело вопрос о возможности применения разных типов обуви в различных военных округах. Мы не исполнили бы нашего долга перед Государем и отечеством, если бы не высказали надежду, что объединенное правительство, которое является ответственным не только перед Государем, но и перед своей совестью и перед отечеством за оборону государства, доложить Государю о затруднениях, которыми оно испытывает и не может не испытывать притом двоякостями и даже троякостями, которое усматривается в управлении военным министерством (продолжительные аплодисменты в центр и справа).

Земинцев указывает, что в жизни всяких предприятий наступают минуты, когда является необходимость одновременных затрат. Такая минута настала и для нашего военного ведомства. Чтобы быть спокойным внутри, надо быть обеспеченным от всякого вмешательства извне. Чтобы в минуту нужды протянуть брату руку, чтобы своим всесильным словом, а не вмешательством помочь другому, надо быть совершенно спокойным за себя дома, надо быть совершенно покойным и уверенным в силе, которая в крайнюю минуту может быть вершительницей споров. Эти обстоятельства предуказывают, что ждать не можем, что мы должны приступить к необходимым и одновременным затратам, чтобы поставить нашу военную мощь на должную высоту, но производство этих затрат вовсе не значит, что мы не должны рассматривать вопрос, откуда же суммы этих затрат могли бы быть пополнены. Вернейший путь пополнения этих необходимых затрат—экономия всл дствие уменьшения численного состава армии, но необходимо иметь в виду, что эта мера, наиболее желательная для каждого военного министра, требует до своего исполнения целого ряда действий по замыслу и дорогих по исполнению работ. Только широкими расходами и

отсутствием какой бы то ни было несовременной бережливости в этом направлении получить право действительно уменьшить мирный состав армии, получим возможность больше чьих сторицей возратить эти расходы тем, что своевременно произведенные они явятся для нас действительно страховой уплатой, которая избавит нас от тяжелых расходов, зачастую ничем не возмещаемых, о чем свидетельствует история (аплодисменты).

Бобанский напоминает, что вчера Дума разрешила первый заем и пошла по пути удовлетворения государственных нужд не из текущих государственных доходов, а путем переложения их на будущее поколение. Первый заем пойдет на удовлетворение военных потребностей. Дума признает неотложность этих нужд, широко идет на их удовлетворение, но с другой стороны из этого ясно, что это время для народа неспокойно при настоящем его развитии. Распорядители кредита должны употребить всю свою силу воли и знания, чтобы это время с народа снять и, не нарушая силы и могущества армии, довести ее до такого положения, чтобы содержание ее было для народа посылно. Приглашаем военное министерство стать на путь, на котором оно стояло при министре Милютин, который дал новую организацию армии, создал военскую повинность, поставил армию так, что она одерживала победы, но достиг этого не путем увеличения военного бюджета, а путем его сокращения. С 1884 по 1906 год наш военный бюджет возрос на 75%, но это была уже другая система. Мы пошли путем увеличения контингента армии и военных расходов и этот путь привел нас к тому ужасному положению, в котором мы оказались во время японской войны.

Военный министр между прочим говорит: Не могу иначе, как с полным сочувствием отнестись к указанию, которая здесь была сделана на нужды армии в отношении увеличения содержания офицеров, увеличения числа сверхсрочных, увеличения отпусков патროнов, обзаведения новыми трубными заводами и прочее. Затем здесь были указаны пожелания, чтобы военное министерство при постройке новых складов приняло во внимание возможность изменения в дислокации нашей армии. Конечно, это будет принято во внимание и в этом отношении будет сделано все, что возможно. Что касается пожелания относительно объединения военного министерства, то осуществление этого пожелания или неосуществление его исключительно зависят от личного усмотрения Его Величества и Он даст в свое время указание, которое признает за благо и которому я и мы все будем подчиняться (аплодисменты и возгласы «браво»).

По поводу соображений, высказанных Бобанским, думаю, что расходы на военное ведомство даже чрезвычайные, какие нынче испрашиваются, не являются громадными по сравнению с расходами на войну, которую нам пришлось вынести, и во всяком случае являются ничтожными по сравнению с потерей материальной и нравственной, которую России пришлось пережить во время минувшей войны вследствие своей неготовности. Затем было еще высказано пожелание относительно сокращения состава армии. В этом отношении мне пришлось уже давать самые обстоятельные объяснения в выданных вами комиссиях, где я подробно развил мысль, что сокращение армии представляется желательным, но является возможным только со временем, с улучшением качества ее кадров. Мы только что пережили кризис, сократили срок службы и тем волей неволей на первое время понизили качество армии. Мы должны дать армии сплотиться, должны подготовить ей должный состав учителей, создать прочный контингент сверхсрочных унтер-офицеров, и только тогда, когда этим путем достигнем улучшения ее качества, только тогда можем думать о некотором сокращении. До тех пор все мероприятия, направленные в сокра-

щению армии, были бы равносильны уменьшению ее боеспособности и ослаблению обороны государства. От каких либо сокращений армии нужно нынче безусловно отказаться и подождать, пока достигнем улучшения ее качества систематическим и упорным трудом (аплодисменты справа и в центр).

Сурков заявляет, что социаль-демократическая фракция будет голосовать против законопроекта.

Граф Бобринский 2-й находит, что социаль-демократы очевидно возражают нынче исключительно по правичкам. Привычка вещь хорошая и если иногда ведет к неослывательности, это можно им простить (аплодисменты справа и в центр). В отношении соображений Бобанского оратору кажется, что вопрос окончательно выяснен заявлением, сделанным министром.

Бобанский поддерживает свое первоначальное мнение о необходимости сокращения испрашиваемого ведомством ассигнования на 6 миллионов и обращении их на народное образование.

Граф Бобринский 2-й находит, что объяснения Бобанского вполне его удовлетворяли и доказали полную их необходимость, а поэтому настаивает на полном отклонении.

Предложение Бобанского отклоняется и Бобанский заявляет, что остальные поправки снимает, равно как и предложенную им формулу перехода.

Дума принимает ассигнование согласно заключению соединенного совещания в сумме 92 миллионов.

Законопроект признается спланным, принимается в первом и втором чтениях и передается в редакционную комиссию.

Граф Бобринский 2-й высказанным соединенным совещанием пожелания объединяет в формулу перехода к очередным делам, которая принимается.

Гериснович докладывает законопроект об ассигновании 48627 р. на изыскание для шоссе дорог. Отвечая, что пути эти строятся не только с военной целью, но и в соответствии с экономическими нуждами края, а также находя, что сумма представляется безусловно не преувеличенной и составляет около 60 руб. на версту, бюджетная комиссия высказывается за удовлетворение ходатайства министерства.

Замысловский, подвергнув критике существующую систему постройки стратегических путей, говорит, что можно как угодно смотреть на национальный вопрос, но едва ли можно согласиться с правильностью положения, чтобы при постройке стратегических военных дорог в западном крае из десяти человек был только один русский, а девять не русских. Вот эти обстоятельства и заставляют меня в заключение сказать, что деньги надо дать, пускай строят дороги, но строить их не так, как строили до сих пор (аплодисменты справа и в центр).

Военный министр указывает, что проведение стратегических шоссе имеет свою историю. Военное ведомство настаивало, чтобы была построена сеть стратегических шоссе и министерство путей сообщения начало их строить, но успев работ было совершенно ничтожным. Тогда военное министерство заявило, что готово само строить дороги за счет кредитов, ассигнуемых по смете министерства путей сообщения, и действительно в течение последних 15—20 лет успело построить целую сеть этих шоссе. Говорят, что здесь получается ненормальность—строит военное министерство, а министерство путей сообщения должно потом чинить. Думаю, что это является даже своего рода гарантией. Военное министерство построило шоссе а министерство путей сообщения, которому потом придется с ними бороться, их принимает, свидетельствует и дает удостоверение, что дороги построены из надлежащего материала надлежащим образом. Что касается заявления, что работа производится непорядочно и подрядчики евреи, то конечно в этом отношении сказать ничего не

могу. Работы производятся при участии чинов государственного контроля и приняты все возможные меры, чтобы дело шло правильно.

Законопроект признается спланным, принимается в первом и втором чтениях и затем оба законопроекта передаются в Государственный Совет.

Дебри.

В сельвычегодских дебрях наша газета послѣ долгих поисков нашла г. Непьяного, который время от времени ставит нас в курс тамошней жизни, но грязеведия дебри еще ждут своего бытописателя. Между тем, по доходящим до меня свѣдѣніям, Грязовец еще интереснѣе Сельвычегодска, ибо это город прогрессивный до нес plus ultra и въ немъ довились такіе обычаи и нравы, до которыхъ мы еще и въ Вологдѣ не додумались.

Узнаю, напимѣръ, что одного изъ мѣстныхъ служащихъ забаллотировали въ клубѣ, и спрашиваю у грязовецкихъ обывателей, почему это случилось, развѣ это такой неприличный субъектъ, что его и въ уѣздный клубъ пускать нельзя.

„Нѣтъ, отвѣчать мой собесѣдникъ, ничего дурнаго мы о немъ не знаемъ и вообще это господинъ вполне приличный, но....“

„Клеветаніемъ страдаетъ, что ли?“

„Нѣтъ, совсѣмъ не то, а, какъ бы Вамъ сказать... онъ съ исправникомъ въ хорошихъ отношеніяхъ.“

„Такъ что же изъ того? Вѣдь нѣкоторые члены Вашего клуба даже съ Мандельштамомъ въ хорошихъ отношеніяхъ, да и то ничего, а почему къ исправнику такая немилость?“

„Эхъ, почтеннѣйшій Л. Ч., не выдержалъ грязовецкій обыватель, ничего то вы въ нашихъ дѣлахъ не понимаете, а туда же разсуждать беретесь. Нашъ городъ вѣдь въ нѣкоторомъ родѣ „освободительный“, въ немъ не только есть кадеты, есауки и есеры, но даже и представитель польскаго кола затесался, къ счастью не особенно умный и потому не онъ руководитъ, а имъ руководятъ. И вотъ при такой-то отборной компаніи, которая чуть не вся состоитъ подъ судомъ за политику, вдругъ самый неподходящій исправникъ. Мы отнюдь не противъ мудрака, напимѣръ, къ волнскому начальнику хорошо относимся, ибо въ немъ прогрессивность есть, которой у исправника прямо таки ни на грошъ. Зато ему и объявленъ нами бойкотъ, который мы распространяемъ на всѣхъ его знакомыхъ.“

„Господа, возмущился я, да вы тамъ съ ума походили. Вѣдь не марсельву же пѣть исправнику, такое требованіе не только къ нему, но и къ помощнику аццнаго надзирателя предъявлять нельзя. Вѣдь атакъ вы даже меня изъ клуба выставите, ибо, не смотря на обиліе во мнѣ всякихъ добродѣтелей, я всетаки марсельвы пѣть не стану и кроме того,—страшно сказать... съ вашимъ исправникомъ тоже знакомъ.“

„Ну, затѣмъ же преувеличивать. Мы изъ клуба никого не „выставляемъ“, ну а тридцать копѣекъ Вамъ на блюдецъ черезъ лакея пришлемъ.“

„Это еще что значить?“ пзумился я.

„А это, извольте ли видѣть, просѣщенный и деликатный способъ просить удаленія изъ клуба. Напимѣръ, придете вы въ клубъ, а мы не желаемъ Вашего присутствія и потому уполномоченны Вами за входъ 30 коп. посылаемъ къ Вамъ на блюдецъ черезъ лакея. Выходите деликатно, тонко и остроумно.“

„А если я не уйду?“

„Пришлемъ другого лакея съ тѣмъ же блюдецъ.“

„А если я и тогда не уйду?“

„Придетъ старшина или членъ клуба, который пошьянѣ, и обругаетъ Васъ крѣпкими словами.“

„А повусанные въ клубъ у Васъ бьваютъ?“

Обыватель свернул на меня глазами.

„Вамъ при Вашихъ черносотенныхъ понатіяхъ развѣ только съ исправникомъ

Беренфельдом разговаривать, а больше въ Грязовцѣ для Васъ собесѣдниковъ нѣтъ».

Разговоръ поневоли перешелъ на другую тему.

Л. Ч.

Государственная Дума.

Въ засѣданіи 12 іюня с. г. Г. Дума приняла безъ преній формулу перехода, предложенную членомъ Г. Думы Милоковымъ и заключающую пожеланіе о томъ, чтобы совѣтамъ высшихъ учебныхъ заведеній было предоставлено разрѣшать продолжать и закончить начатія занятія тѣмъ вольнослушателямъ, которые удовлетворили поставленнымъ имъ научнымъ требованіямъ. Въ виду заявленнаго товарищемъ министра народнаго просвѣщенія протеста по поводу этого пожеланія, членъ Г. Думы Милоковъ, въ объясненіе законности нахождения вольнослушательницъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, сослался съ одной стороны, на указъ 27 августа 1905 г., а съ другой — на Высочайше утвержденный 14 ноября 1907 г. журналъ Совѣта Министровъ.

По этому поводу министерство народнаго просвѣщенія считаетъ необходимымъ указать нижеслѣдующее:

Даже при самомъ широкомъ толкованіи указа 27 августа 1905 г. нельзя вывести заключенія, что этимъ указомъ отменены тѣ статьи закона, которыми опредѣляется положеніе постороннихъ слушателей въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, какъ напримѣръ, статьи 120, 121 и 122 общаго устава университетовъ, согласно которымъ въ университеты допускаются только посторонніе слушатели. При наличности же указанныхъ статей совѣтъ университетовъ, каковы бы ни были ихъ воззрѣнія на целесообразность допущенія въ университеты вольнослушательницъ, не имѣютъ и не имѣютъ права на такое допущеніе, не исходатайствовавъ предварительно измѣненія соответствующихъ статей закона.

Ссылка члена Г. Думы Милокова на Высочайше утвержденный 14 ноября 1907 г. журналъ Совѣта Министровъ представляется неосновательной прежде всего потому, что въ этомъ журналѣ изложено только разъясненія, касающіяся примѣненія Высочайше утвержденнаго 11 іюня 1907 г. правилъ о студенческихъ организаціяхъ и собраніяхъ. Самостоятельнаго значенія этотъ актъ не имѣетъ, и потому упоминаніе въ немъ о вольнослушательницахъ не можетъ быть разсматриваемо, какъ санкціонированіе пребыванія этихъ лицъ въ тѣхъ или другихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Затѣмъ необходимо имѣть въ виду, что разъясненія, заключающіяся въ журналѣ, относятся ко всякаго рода высшимъ учебнымъ заведеніямъ, на которыя были распространены правила 11 іюня 1907 г., и если въ пунктѣ 2-мъ журнала сказано, что „указанныя правила 11 іюня непримѣнимы къ вольнослушателямъ и вольнослушательницамъ высшихъ учебныхъ заведеній и потому лица сіи не имѣютъ права ни образовывать предусмотрѣнныхъ правилами организаціи, ни участвовать въ разрѣшенныхъ уже, на основаніи помянутыхъ правилъ, организаціяхъ и частныхъ собраніяхъ студентовъ“, — то отсюда никакъ нельзя вывести заключенія, что этимъ санкціонируется пребываніе вольнослушательницъ, напримѣръ, въ университетахъ; этотъ пунктъ разъясненія упоминаетъ о вольнослушательницахъ только потому, что въ частіи высшихъ учебныхъ заведеній, на которыя были распространены правила 11 іюня, находятся и такія, въ которыхъ вольнослушательницы существуютъ по закону, таковы напр., высшіе женскіе курсы, въ которыхъ вольнослушательницы допускаются на основаніи статьи 27 временнаго положенія 1889 г. объ этихъ курсахъ.

Такимъ образомъ, пребываніе вольнослушательницъ въ университетахъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, предназначенныхъ только для лицъ мужскаго пола, не имѣетъ для себя никакого законнаго оправданія.

(О. В.)

Новый типъ гастролеровъ. Когда вы просматриваете провинціальныя газеты, вы часто наталкиваетесь на слѣдующаго рода объявленія: „докторъ парижскаго университета г. Шмулевичъ въ залѣ благороднаго собранія такого-то числа прочтетъ лекцію о половомъ вопросѣ“. Въмѣсто г. Шмулевича фигурируетъ иногда докторъ стокгольмскаго университета Коганъ-Бернштейнъ. Еврейское происхожденіе лектора, его иностраннѣй университетскій дипломъ, и половой вопросъ — необходимые атрибуты подобныхъ лекцій.

На слѣдующій день, когда въ мѣстной либеральной газетѣ вы просматриваете замѣтку рецензента о лекціи, вы находите, что лекція была прочитана сносно, публики было полнымъ-полно, но даже у самаго рецензента къ университетскому диплому лектора закралось подозрѣніе. „Вопросъ то онъ знаетъ, излагаетъ предметъ недурно, а все-таки онъ не докторъ парижскаго университета“, — замѣчиваетъ одинъ изъ хроникеровъ свой отзывъ о лекціи, недавно прочитанной въ Баку.

Въ провинціи лекція по половому вопросу, насколько память мнѣ не измѣняетъ, первымъ открылъ г. Пильскій, „половой критикъ“ вѣнскіи умершаго „Понедѣльника“. Въ „Вопр. пола“ г. Пильскій недавно помѣстилъ свои наблюденія, вынесенныя изъ побѣдки. Онъ находить, что читать лекціи о половомъ вопросѣ въ провинціи очень выгодная статья. Но все-таки изъбави Богъ его отъ вторичной побѣдки: читать тамъ тяжело и мучительно. Конечно, когда г. Пильскій достаточно посѣлялъ среди зеленой молодежи ядовитой травки Арцабашева и Кузмина и не менѣе достаточно заработалъ, то можно и отдохнуть. Почему-же при этомъ еще и не прикрыться фиговымъ листкомъ нравственныхъ мученій!

Съ легкой руки г. Пильскаго на гастроли потянулись и другіе. Одни изъ нихъ были еще такъ или иначе причастны къ литературѣ, а другіе ѣхали просто заработать, какъ раньше зарабатывали на другихъ поприщахъ: маклерствѣ, комисіонерствѣ и т. д. Были среди гастролеровъ и русскіе, но евреи всегда преобладали и несомнѣнно больше зарабатывали. Ихъ выручали иностранныя дипломы и національная пронырливость. Русскіе-же часто садялись въ лужу.

По Россіи.

О побѣдѣ Блещенцова. „Н. Нов.“ разсказываютъ подробно исторію побѣды Блещенцова и исторію его мытарствъ до вторичнаго ареста.

Разсказъ заимствованъ со словъ одного изъ „товарищей“, которому въ свою очередь все это разсказать не менѣе извѣстный Владиміръ Мазуринъ. Простота разсказа, его сжатость дѣйствуетъ захватывающимъ образомъ. Не вѣрится однако, чтобы такъ поступали и дѣйствовали люди нормальныя психически.

Измученный, изматый и испарянный, Блещенцовъ добрался до первой желѣзнодорожной станціи и пріѣхалъ къ своимъ знакомымъ въ помѣстье подѣ Москвой. Здѣсь его обмыли, одѣли и дали приютъ. Когда онъ немного оправился, то далъ знать въ московскую организацію с. р. максималистовъ. Къ нему пріѣхалъ Владиміръ Мазуринъ.

Первыми словами Владиміра Мазуринъ при встрѣчѣ съ Блещенцовымъ были:

— Я пріѣхалъ воздать тебѣ должное за выдачу нѣкоторыхъ нашихъ товарищей и повѣнчить съ тобой.

При этомъ Мазуринъ хотѣлъ тотчасъ же его пристрѣлить, но Блещенцовъ, подставляя грудь, сказалъ Мазурину:

— Я, Володя, не виноватъ въ томъ, въ чемъ меня обвиняютъ, и хотѣлъ бы тебѣ просить прежде, чѣмъ исполнить свою миссію, поговорить со мною, такъ какъ убить меня всегда успѣшь. При этомъ дѣлать это здѣсь, въ имѣніи, и неудобно.

Назначили совмѣстно часъ, когда Блещенцовъ пріѣдетъ въ лѣсокъ, гдѣ будетъ его поджидать Мазуринъ. Послѣдній го-

ворить съ нимъ отказался, но нашель удобнымъ сдѣлать свое дѣло не въ имѣніи, а въ лѣсу, неподалеку отъ имѣнія. Съ этимъ рѣшеніемъ они и разстались до условленнаго почного часа.

Вечеромъ Блещенцовъ уже простился со знакомыми и хотѣлъ идти къ условленному мѣсту, чтобы отдать свою жизнь Мазурину, какъ одна дѣвушка, зная рѣшеніе Мазуринъ, предложила проводить Блещенцова и по дорогѣ сумѣла уговорить послѣдняго не отдавать свою жизнь напрасну въ руки Володи, а искупить свою вину гибелью въ новомъ революціонномъ дѣлѣ.

Блещенцовъ согласился. Эта дѣвица дала въ проводники одного соц.-дем. и направила его изъ имѣнія въ укромное мѣстечко.

До чего однако въ революціонномъ подпольѣ все переплелось и перепуталось видно изъ слѣдующаго письма, присланнаго въ редакцію однимъ нашимъ корреспондентомъ. Дѣло происходило въ Саратовѣ. Въ 1905 г., въ „дни свободы“ во время одной патристической манифестаціи толпою былъ схваченъ одинъ изъ вожаковъ лѣвыхъ В. Если бы не внимательство околоточнаго надзирателя Фролова, В. былъ бы растерзанъ. Въ благодарность Фролову его черезъ годъ по приговору той самой партіи, мѣстнаго главара которой онъ спасъ, убиваютъ. Недавно по приговору военнаго суда казнили четырехъ убійцъ Фролова. Оказалось, что палачемъ былъ братъ Фролова, спавшійся и опустившійся субъектъ, который въ свою очередь, уже успѣлъ получить смертнѣй приговоръ отъ революціонеровъ.

По инициативѣ предсѣдателя инженернаго совѣта В. В. Салова, комиссія, образованная при этомъ совѣтѣ разработала очень важный вопросъ о себѣ стоимости желѣзнодорожныхъ перевозокъ. Задача комиссіи состояла въ томъ, чтобы выяснитъ, какой низшій размѣръ провозныхъ платъ является для нашихъ дорогъ безубыточнымъ. Въ результатѣ оказалось, что по сравненію съ послѣднимъ десятилѣтіемъ эксплуатационныя расходы нашихъ рельсовыхъ путей возросли съ 1/153 до 1/85 коп. съ пуда и версты. При такой постановкѣ дѣла многіе тарифы на важнѣйшіе массовые грузы представлялись бы убыточными и пришлось бы повысить значительно тарифы на каменный уголь, руду, лѣсъ, строительные матеріалы и т. п., но подобное повышение равносильно прекращенію перевозокъ. Такимъ образомъ фактическимъ результатомъ работы комиссіи явилась необходимость изысканія мѣръ для поднятія доходности нашей рельсовой сѣти при наличіи неизбѣжныхъ низкихъ тарифовъ, и такъ поставленный вопросъ заставилъ желѣзнодорожную администрацію обратить особенное вниманіе на коммерческую эксплуатацію дорогъ, отодвинувъ до сихъ поръ на второй планъ техническую сторону.

Комиссіей по государственной оборонѣ рѣшено согласиться на ассигнованіе морскому министерству 1.500,000 рублей на оборудование сторѣвшихъ мастерскихъ Обуховскаго завода.

Небывалый ливень. 14 іюня надѣ Москвой въ 5 часовъ дня разразилась гроза съ страшнымъ ливнемъ.

Въ продолженіе получаса водой затопило всѣ низкія мѣста. На Трубнои площади образовалось цѣлое озеро. Около гостиницы „Эрмитажъ“ силой потока взрыты весь тротуаръ.

Во многихъ мѣстахъ вода достигала выше колѣна. Съ одной стороны улицы на другую можно было переправляться только на извозчикахъ и ломовикахъ, которые брали по 50 коп. и дорожжѣ. Подвальныя помѣщенія залиты водой. Обыватели обращаются за помощью въ пожарнымъ.

Большой переполюхъ ливень вызвалъ въ Запятицкихъ баняхъ. Вода здѣсь поднялась на полтора аршина. Особенно волновались посѣтители дворянскаго от-

дѣленія, помѣщающагося въ нижнемъ этажѣ. Многіе изъ моющихся кинулись спасаться черезъ окна.

Въ районѣ Прѣсеневской части выпала изъ береговъ рѣчка Синичка; водой унесено много обывательскаго скарба. Вода здѣсь поднялась почти на два аршина. Дождь шелъ все почь. Такого ливня въ Москвѣ давно не запомнятъ. Убытки довольно значительны.

ХРОНИКА.

Вологодская Городекая Управа съ удивительнымъ упорствомъ продолжаетъ игнорировать нужды города, не обращая вниманія ни на ходатайства горожанъ, ни на требованія полиціи и въ этомъ отношеніи занимаетъ едва ли не первое мѣсто среди всѣхъ существующихъ Управъ. Доказательствъ невозможнаго состоянія города слишкомъ много и поэтому проведемъ лишь нѣкоторые, рѣзко бросающіеся въ глаза.

Мостки у Реальной училища на Пречистенской набережной, противъ Семинаріи по берегу р. Вологды и кругомъ Пушкинскаго сада находятся въ такомъ состояніи, что ходить по нимъ прямо опасно.

Площадь Сибкаловской биржи очевидно съ самой весны не чищена ни разу и малѣйшій вѣтеръ поднимаетъ облака навозной пыли. Тамъ же находится водоемная яма, ничѣмъ не огороженная и въ эту яму недавно попала обывательская корова, которую съ большимъ трудомъ вытащили городовые.

Улицы на окраинахъ города весной и осенью представляютъ изъ себя непроходимыя болота. Не очень давно, во время пожара въ цехахъ на желѣзной дорогѣ выхваченный на пожаръ пожарный обоз застрялъ на Галкинской ул. и пока его выручали — пожаръ прекратился.

Еще лучше В. Духовская ул. Обыватели понастроили массу новыхъ домовъ, Управа неправдынымъ образомъ деретъ съ нихъ аренду, а между тѣмъ по этой улицѣ ни проѣхать, ни пройти нѣтъ возможности никакой возможности за исключеніемъ развѣ жаркаго времени. Тамъ нѣтъ не только мостовой и тротуаровъ — нѣтъ даже канавъ для стока воды.

А санитарный обозъ? При наличности 5 бочекъ (только) Управа прямо таки не въ состояніи обслуживать городъ и она это прекрасно сознаетъ, но предпринять что-либо не считаетъ нужнымъ.

Обыватели заваливаютъ Управу ходатайствами, Управцы прочитываютъ и... прячутъ ихъ подѣ сукно. Обыватели протестуютъ, но какое дѣло Управѣ до ихъ протестовъ и станетъ ли она обращать вниманіе на такія мелочи.

* * 17 іюня санитарной комиссіей обнаружено въ рыбныхъ лавкахъ Петрова и Попова 50 бочекъ рыбы, издававшихъ ужасное зловоніе. И этой дрянью вологодскіе „коммерсанты“ не стѣсняются набивать желудки обывателей, преимущественно изъ бѣдныхъ классовъ, несущихъ въ ихъ бездонные карманы послѣдніе гроши.

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

	пасс.	почт.	скорый.
Отходъ въ Ярославль	1 ч. 27 м. дн.	5 ч. 50 м. ул.	—
„ „ Петербургъ	5.55 д.	5.45 ул.	4.55*) дн.
„ „ Архангельскъ	—	7.5. з.	—
„ „ Вятку	12.56 дн.	8.5. в.	12.41**) нч.
Прих. изъ Ярославля	5.5. м. ул.	4.36. м. дн.	—
„ „ Петербурга	11.10. ул.	6.15. д.	12.16**) нч.
„ „ Архангельска	—	4.45 ул.	—
„ „ Вятки	3.40 дн.	4.50 ул.	4.31*) дн.

Мѣстное время на 40 минутъ впередъ Петербургскаго.

*) по Вторникамъ. **) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)